Мышка (ненецкая сказка)
(звучит ненецкая музыка по выбору музыкального руководителя, на сцене «лежат» льдины (мальчики в белых одеждах. Сбоку ведущий в национальной одежде)
Мышка Вера: Есть у ненцев красивы обычай: когда родится сын, отец слагает для него песню-сказку о жизни. Одну из таких сказок мы вам сейчас покажем. Сказка называется «Мышка»
Рассказчик Родион: Настала в тундре весна. Солнце землю согрело… (В центр выходит мальчик в костюме Солнца) взломало на реке лёд.
Две девочки в белых одеждах изображают льдины: танцуют мини-танец, на фоне их «танца» автор говорит свои слова:
Рассказчик Родион: Звенят льдины, громоздятся одна на другую, плывут вниз по реке. Услышала шум мышка, выскочила на пригорок…
Мышка Вера: Ледок, ледок, подальше от берега плыви! За мысом моё гнёздышко, смотри не разори его.
Большая льдина Эмиль: Когда лёд идет, его не остановишь.
Мышка Вера:(сердито топает ногой) Не гордись так, льдина! Вот сядешь на мель, тут тебя солнышко и пригреет. Растаешь, ничего от тебя не останется.
Солнце Ваня: Эй, мышка! Очень уж ты заносчива. Твоё ли дело, что я растоплю льдину? Зачем заставила замолчать того, кто старше тебя?
Мышка Вера:И ты не очень-то гордись, солнце. Вот набежит туча, закроет тебя. Какая от тебя тогда будет польза?
(на сцену «выплывает» туча)
Туча Катя Т.: Почему ты такая сварливая, мышка? Твоё ли дело, что я подчас закрываю солнце? Зачем заставила замолчать того, кто старше тебя?
Мышка Вера (сердито кричит): Тебе, туча, тоже гордиться нечем. Подует ветер, погонит тебя, куда захочет, разорвёт в клочки.
(Под музыку выбегает ветер, обегает мышку)
Ветер Максим: Дерзкий язык у тебя, мышка! Если я и гоняю тучи по небу, что тебе до этого? Зачем заставила замолчать того, кто старше тебя?
Мышка Вера: А тебя, ветер, я даже слушать не хочу. Нечем тебе хвастать, далеко тебе не улететь. Упрёшься в Уральские горы, тут и конец твоей силе.
(Ветер улетает, говорят Горы (две девочки в коричневых длинных платьях с белыми шапочками на головах)
Горы Матвей: Меньше песчинки ты, мышка, а со старшими споришь. Что тебе за дело, если мы загородим ветру дорогу?
Мышка Вера: (повернувшись к Уральским горам): Пусть я маленькая, а вы, горы, большие, что в том толку! Всякий, кто захочет, вас топчет. Вон, смотрите, росомаха на ваши камни взобралась, а вам её не согнать.
(из-за Гор появляется Росомаха)
Росомаха Миша: Не лезь не в своё дело, мышка. Не серди меня, а не то проглочу тебя вместе с коготками и хвостиком.
Мышка Вера: Грозись, грозись, росомаха! Что ты скажешь, когда попадешь в деревянную ловушку?
Рассказчик Родион: умолкла Росомаха. А Мышка уже ждет, что скажет деревянная ловушка. (Мышка руки в боки,  стоит, смотрит на деревянную ловушку) Но ловушка ничего не сказала. Она ведь деревянная была, и говорить не умела. Вот мышка и решила, что всех переспорила. Нос высоко подняла, хвостиком помахала и пошла к своему гнёздышку. Смотрит, а гнёздышка нет. (мышка разводит руками,  ищет, обегает кругом) Пока она спорила, льдина обогнула мыс, толкнулась о берег и снесла её домик.
Мышка Вера: (огорченно) Нет, видно, никого я не переспорила. Только понапрасну время теряла.
Рассказчик Родион: Сказала так и принялась строить новое гнёздышко. (мышка приносит по веточке, складывает в кучку).
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